

2022年3月10日 星期四 壬寅年二月初八  
今日12版 第11501号 人民日报社出版  
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

HW海外网  
www.haiwainet.cn



海客

学习小组

侠客岛

地址：中国北京金台西路2号（2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China） 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 境外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

# “总书记，乡亲们非常想念您！”

## ——两会代表委员带来各地人民对总书记的心意

早春时节，近5000名代表委员汇集首都北京，共赴一场春天的盛会。来自天南海北、身处各行各业，他们带来人民群众最真诚的嘱托和期盼。

这些年来，习近平总书记带领亿万人民战贫、抗疫、反腐、铸魂……气吞山河的史诗画卷中，记录下一处处乡村的旧貌新颜，一个个群体的命运转折，一片片土地的沧桑巨变。

明媚的春光中，代表委员们捎来了人民群众对总书记的心意——“总书记，乡亲们非常想念您！”

**“总书记给我们当家当得好，我们的日子越过越好了”**

“石拔三大姐现在就像重生的梨树，真好看。”全国政协委员、湖南省湘西土家族苗族自治州人大常委会副主任石红端详着参会期间收到的一张照片，高兴地说。

照片上，十八洞村梨子寨村民石拔三站在自家堂屋中间，抬头笑着，落落大方地招呼游客。

梨子寨得名于一株枝繁叶茂、有着200多年树龄的梨树。现在村里最出名的是“大姐”石拔三。

2013年11月3日，十八洞村梨子寨村民院坝的前坪上，面对围坐在身边的父老乡亲，习近平总书记第一次提出了“精准扶贫”理念。

石拔三家是总书记在村里走访的第一家。

“怎么称呼您？”

问的人正是石拔三。她没出过深山，没上过学，家里没有电视，认不出总书记。

总书记亲切地回答：“我是人民的勤务员。”

得知石拔三64岁了，总书记说：“你是大姐。”

从那天起，石拔三牢牢记住了这个“勤务员”。

十八洞村是石红的精准扶贫联系点之一，因此她常去。2016年，她第一次见到石拔三。此后，她们每年都见面。

石拔三也叫石拔哑，“拔三”意为家里排行第三的女儿。在石拔三人生的前60多年，她像一个沉默的影子，很少说话，也

不爱抬头。年纪大了，她弯了腰，走在人群里都看不见。

总书记的到来，唤醒了这个沉睡在贫困中的小山村，也让石拔三的命运天翻地覆。

如今的十八洞村青石铺路、木屋错落，游客纷至沓来，再不见一丝“山高沟深路难走，有女莫嫁梨子寨”的模样。石拔三家的厨房修好了，添了电饭煲、电冰箱，还买了一台大彩电。

每当电视上出现总书记的画面，她总要停下手中的活儿，走到电视机跟前，仔细端详。她最爱看的节目是新闻联播，因为“里面有总书记”。

石红来北京前，在十八洞村的小年“村晚”见到石拔三，那时就觉得她的“精气神不一样”。

那天，石拔三穿着新衣，专注地看着舞台。五彩流光映在她的眼睛里、皮肤上，让她整个人看起来那样耀眼，那样明亮。“谁想到照片里，一个多月不见，拔哑大姐又进步了。”

“总书记的那声大姐，就像一个开关，让她神奇地从内而外地变了……”石红抚摸着照片，眼眶湿润，“是那声问好，给了她从未得到过的尊重和鼓励。”

石拔三家堂屋墙上挂着总书记和她坐在火塘边聊家常的照片。来北京前，石红曾问她：“你说再见到总书记，你要说啥？”

石拔三说：“就想跟他说，现在我有钱花，吃的也不愁了。总书记给我们当家当得好，我们的日子越过越好了，乡亲们非常想念您！”

从河北阜平骆驼湾村，到江西井冈山神山村、青海格尔木长江源村……10年来，习近平总书记走访过的几十个贫困村，哪一个不是换了模样？像石拔三这样近1亿贫困人口，谁不曾被总书记深情的话语鼓舞，从此绽放新的容颜？

四川大凉山“悬崖村”村民的出行难，曾让总书记“揪心”不已。

告别了由藤条和木棍编成的17段“钢梯”，用上了6000余根钢管构成的“钢梯”——新旧天梯的对比照片，全国政协委员、四川省民政厅厅长益西达瓦带到今

年两会上，欣喜地展示给总书记看。

“乡亲们都下来了吧？孩子上学、老人看病，都下山住了吧？”总书记关切询问。

益西达瓦高声答道，搬了一部分，留了一部分。村里发展起了旅游，日子越来越好。

“悬崖村”的巨变，让同处大凉山区的全国人大代表、四川昭觉县庆恒村女支书吉克石乌感同身受。

今年来京前，彝绣合作社的姐妹们打来电话。她们七嘴八舌地问吉克石乌：“有机会见到总书记？一定把彝乡变化说给书记听，请书记一定放心！”

是啊！何止“悬崖村”、庆恒村……整个昭觉、大凉山都在蝶变；产业兴了，日子火了，村村建起了幼教点，女娃们背起书包进了学堂。不少村里开起彝绣合作社，姐妹们飞针走线，努力绣出新天地。

今年两会期间，吉克石乌穿着美丽的百褶裙、披着白色的“查尔瓦（彝族披风）”走进人民大会堂的身影传回家乡时，彝绣合作社的姐妹又打来电话：

“看到总书记到处奔波，我们想给他披上一件我们亲手做的‘查尔瓦’，说一句‘卡沙沙（谢谢）’！”

六盘山区、秦巴山区、吕梁山区、大别山区……数年间，总书记的足迹遍布14个集中连片特困地区，也留下久长的念想和深情。

地处滇藏交界处的云南怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县独龙江乡，曾是云南乃至全国最为贫穷的地区。这里生活的独龙族人，是“一步跨千年”的直过民族。

2014年元旦前夕，贡山县干部群众致信习近平总书记，报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的喜讯。

收到来信后，习近平总书记作出重要指示：“十分高兴”“独龙族群众居住生活条件比较艰苦，我一直惦念着你们的生产生活情况”……

一年后，2015年1月20日，正在云南昆明考察调研的习近平总书记特地抽出时间，把当初写信的干部群众接到昆明来见面。

一见面，总书记就亲切地说：“我们并不陌生，因为有书往来。”

想起这一幕，时任贡山县长的全国人大代表、怒江州社会科学界联合会主席马正山就分外感动：“独龙族是人口较少的民族，但总书记告诉我们，全面小康一个民族也不能少！”

（下转第三版）

团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。只要在党的领导下全国各族人民团结一心、众志成城，敢于斗争、善于斗争，我们就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战，继续创造令人刮目相看的新的奇迹。

——习近平

习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调，团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。只要在党的领导下全国各族人民团结一心、众志成城，敢于斗争、善于斗争，我们就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战，继续创造令人刮目相看的新的奇迹。

一百年来，党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果，团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。代表委员们表示，团结就是力量，奋斗开创未来，我们靠团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开辟美好未来。走好全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路，要更好团结起来、凝聚起来，心往一处想、劲往一处使，凝聚万众一心的伟力，保持勇毅笃行的坚定，更加信心满怀地奋进新征程、建功新时代。

### 始终不渝走中国特色社会主义道路

方向决定道路，道路决定命运。一个国家，一个民族，只有找到适合自己条件的道路，才能实现自己的发展目标。

“无论是应对新冠肺炎疫情，还是为世界呈现一届简约、安全、精彩的冬奥会，无数实践让世人更加直观地感受到中国特色社会主义制度的显著优势，更加深刻地认识到我国国家治理体系的显著优越性。”北京大学首钢医院院长顾晋代表表示，面对当前复杂严峻的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，我们应该始终不渝走中国特色社会主义道路，统筹疫情防控和经济社会发展，不断满足人民对美好生活向往，稳步朝着实现共同富裕的目标迈进。

“以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，始终是全体中国人民最可信赖的依托，始终是人民的主心骨。”兴发集团董事长李国璋代表表示，近年来，大家牢记习近平总书记殷殷嘱托，扎实推动节能减排、岸线修复、禁捕退捕等各项工作，走出一条生态优先、绿色发展的新路子，努力让母亲河永葆生机和活力。

“坚持党的全面领导是我们战胜一切困难挑战的定海神针，也是各项事业发展进步的根本保证。”鞍钢集团有限公司党委书记、董事长谭成旭代表表示，新征程上，将继续坚持把党的思想引领转化为推动市场化改革的坚定信念和自觉行动，完整、准确、全面贯彻新发展理念，走高质量发展之路。

“党的十八大以来，我国各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，实现了国家兴旺、社会安定、人民幸福。”西藏昌都市委副书记、市长陈军委员表示，要把铸牢中华民族共同体意识融入人民群众生产生活之中，努力汇聚“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的强大合力。

### 进一步增强中国经济发展的韧性和活力

中国经济是一片大海，稳中向好、长期向好的基本面不会改变，具有强大的韧性和活力。

“我国经济体量大、回旋余地广，而且还有超大规模市场，长期向好的基本面没有改变也不会改变。”山东社会科学院经济研究所所长张卫国代表说，要立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，朝着实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展而努力。

“要充分发挥我国超大规模市场优势和内需潜力，构建国内国际双循环相互促进的新发展格局。”湖北第二师范学院院长郑军委员认为，要实施好扩大内需战略，通过建设统一开放竞争有序的国内市场，把我国“超大规模市场”做得更大。同时坚持高水平开放，加强全球化经营能力和全球产业链供应链建设，实现国内循环和国际循环相互促进。

“发展是解决我国一切问题的基础和关键，创新是引领发展的第一动力。”中国工程院院士、中国建材集团有限公司总工程师彭寿代表表示，要把企业发展融入党和国家事业大局，锚定实现高水平科技自立自强的目标，实现关键材料工业化量产，以实际行动助力国家创新驱动发展战略。

“维护金融安全，是关系我国经济社会发展全局的一件带有战略性、根本性的大事。”厦门大学经济学院教授潘越代表表示，巩固扩大我国持续快速发展积累的坚实基础，尤其需要加强党对金融工作的领导，加强金融基础设施建设，夯实金融对实体经济的支撑作用，提高金融风险应对能力。

### 不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感

江山就是人民，人民就是江山。中国共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。

“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。只有更好地满足老百姓的衣食住行等民生需求，才有利于保持整个社会环境的稳定与和谐。”华裕农业科技有限公司董事长王连增代表表示，我们应该加大农业科技创新力度、加快农业循环产业链建设，坚定不移走绿色生态和科技创新同向发力的现代农业发展之路。

“城市是人类活动的重要区域，城市建设和发展关乎人民群众的生活质量。城市是人民的城市，城市建设就是要坚持以人民为中心的发展思想，让群众过得更幸福。”北京市市政工程研究院副院长田春艳代表说，要持续推进市域社会治理现代化，改善城乡面貌，解决好人民群众关切的公共安全、权益保障、公平正义等问题，不断提高公共服务能力。

（下转第三版）

# 继续创造令人刮目相看的新的奇迹

奋进新征程 建功新时代 · 代表委员议国是

## “中国之治”启迪世界

### ——海外人士热议习近平在两会上的重要讲话

#### 全过程民主“是真正的人民民主”

“民生无小事，枝叶总关情。对困难群众，我们要格外关注、格外关爱、格外关心，帮助他们排忧解难。”今年两会期间，习近平总书记与代表委员共商国是，解决民生关切，让多国专家学者印象非常深刻。他们认为，通过两会这一窗口能够更深刻感知中国民主体现人民当家作主。

老挝人民革命党中央办公厅副主任京培表示，两会是展现中国全过程人民民主的重要窗口，相关讨论涉及各方面民生议题，是人民当家作主的体现。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说，中国已经形成了真正包容和大众参与的民主制度。中国民主实践解决实际的民生问题，为人民提供发展机会，人民不断为经济社会发展作出积极贡献。这正是民主本质的体现。

在乌兹别克斯坦政治评论员图兰拜·库尔班诺夫看来，从两会可以触摸中国的民主脉搏。中国已经找到适合自己的民主模式，它可以更好地保障人民当家作主。中国全过程人民民主为人类政治文明发展进步作出了贡献。

泰国暹罗智库主席、泰国正大管理学院副校长洪风认为，关于民主，各国人民最有发言权。解决贫困问题，让人民过上富足生活，是一个国家最大的国计民生，中国的民主是真正的人民民主。

#### “中国高质量发展不仅使中国受益”

贯彻新发展理念，推动高质量发展，是习近平总书记在两会上讲话的重要内容。“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮

大的必由之路”“统筹抓好疫情防控和经济社会发展各项工作，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子”——习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时这样强调。

巴西经济学家、巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，中国政府提出的高质量发展要求得到落实，对中国经济社会发展产生积极影响。通过科技创新、绿色发展、经济社会数字化转型，中国在经济发展、治理等方面走在世界前列，相信未来高质量发展将助推中国在一些关键领域取得更大进步。

习近平总书记关于绿色发展、碳达峰和中和工作的讲话，让塞尔丘克·乔拉克奥卢印象深刻。他说，中方致力于推动绿色发展，提出了应对气候变化的国家自主贡献目标。中国定会加快转变发展方式，促进经济高质量发展，注重加强环境保护。

菲律宾金砖国家政策研究会研究员、政治学教授安娜·马林博格—乌伊认为，中国高质量发展不仅使中国人民受益，也将为全球应对气候变化作出贡献。

在希腊国际关系学者佩拉吉娅·卡帕西奥塔基看来，当前国际社会仍面临重重考验。在全球经济复苏进程中，中国扮演着非常重要的角色。中国不仅致力于保障自身经济的稳定性，还积极与其他国家开展经济合作，这非常有利于国际社会共克时艰。

德国联邦经济部国际贸易和投资司司长米夏埃尔·舒曼说，保护自然、应对气候变化并建立新的可持续经济发展模式是一项全球性任务。德中两国在合作应对气候变化方面有新的机遇和创新潜能，双方可在碳减排方面共同作出巨大贡献。

（新华社北京3月9日电 参与记者：于帅帅、吴丹妮、宋宇、王亚光、耿鹏宇、李超、顾梓峰、刘措、周洁、卞卓丹、熊思浩、林朝晖、章建华、蔡国栋、郭骏、王子正、陈占杰）

## 李克强总理将出席记者会

新华社北京3月9日电 3月11日上午十时，十三届全国人大五次会议闭幕后，国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅出席记者会并回答中外记者提问。

为有效防控疫情，共同维护公共卫生与健康，记者会将采用网络视频形式进行。届时中央广播电视台总台将进行现场直播，新华网将进行现场图文直播。

## 全国政协十三届五次会议今日闭幕

新华社北京3月9日电 10日上午，十三届全国人大五次会议举行代表小组会议，审议关于政府工作报告、年度计划、年度预算的三个决议草案；召开主席团第四次会议。10日上午，全国政协十三届五次会议在人民大会堂举行闭幕会。